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平成30年10月31日（水）、名寄高校を会場に授業実践講座

（教科指導講座）を開催しました。道北ブロックの各管内から

スペシャリスト５名、中学校の先生１名を含む17名の参加があ

りました。本講座の実施内容等を紹介しますので、先生方の授

業改善の参考として御活用いただければと存じます。

（１／２）

▲スペシャリストによる研究授業

テーマ「新学習指導要領を見据え『主体的・対話的
で深い学び』の実現に向けた授業改善の進め方」

●スペシャリストによる研究授業

・授業者：内海景憲教諭（名寄）

・科目等：日本史Ｂ（２年）

・本時の目標：

「蒙古襲来が鎌倉幕府の政治にどのよう

な影響を与えたのか考察する」

・参観者は授業参観メモを使い、気付いた

点を時系列で記録

●研究協議

本時の授業について、

参観者がグループに分

かれ、授業参観メモを

もとに付箋紙に良かっ

た点や改善点を記入し、

「指導案拡大シート」に直接貼り付けなが

ら協議し、授業者との意見交流を実施

●スペシャリストによる実践発表

日 本 史 中野由亘教諭（旭川西）

「体験活動を通じた学習指導の工夫」

地 理 飯岡寛治教諭（旭川西）

「新旧の地図を比較し、活用しながら

思考力・判断力・表現力を育成する

アクティブ・ラーニングの視点に

よる学習指導の工夫」

現 代 社 会 山科晶裕教諭（留萌）

「ワークシートを活用したペアワーク

の授業実践」

政治・経済 坂和彦教諭（旭川永嶺）

「日常的な『主体的・対話的で深い学

び』を目指した授業実践について」

●協議・演習

・社会的な見方・考え方を働かせる「問い」

の立て方

・ジグソー法の模擬体験

・思考力・判断力・表現力を育成する

ワークシートの工夫

本講座の実施により期待される成果

課題解決に向けた「主体的・対話的で深い学び」の実現（「アクティブ・ラ

ーニング」の視点からの授業改善）、実践的な「教科指導力」の向上、ＩＣ

Ｔの活用、各学校における授業改善の視点の拡大

●説明

新学習指導要領のポイントについて、各

教科の目標や「社会的な見方・考え方」の

イメージ、科目の構成・内容などを説明
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今回のこの報告は、次のウェブページに掲載しております。
＜上川教育局ウェブページＵＲＬ＞
http://www.dokyoi.pref.hokkaido.lg.jp/hk/kkk/index.htm

（２／２）

参加者の声
○スペシャリストの先生の授業の組み立て方や
ＩＣＴの活用、生徒への対応などがとても参
考になりました。また、ジグソー法を体験で
き、実践していきたいと思いました。

○「問い」の立て方やジグソー法の演習はとて
も役に立ちました。自校で実践してみたいです。

○思考ツールなど今後の授業実践に活用できる
ものが多く、学びが多かったです。

参加者アンケートの結果（一部）

○紹介した教材や指導方法は、活用で
きますか
・大いに活用できる ５２．９％
・活用できる ４７．１％

○講座は授業実践力の向上に役立ち
ましたか
・大いに役立った ５８．８％
・役立った ４１．２％

スペシャリストの発表内容

中野教諭(日本史)

生徒に来迎の実

際を擬似体験させ

ることを通じて、

平安時代における

浄土教の特色や、

鎌倉仏教へのつながりを考察させる授業

実践について紹介いただきました。

山科教諭(現代社会)

昨年度の教科指

導講座での参加者

の意見を踏まえ、

「既習事項」と「考

える内容」を分け

るなど、改善したワークシートに基づく

授業実践について紹介いただきました。

坂教諭(政治･経済)

世界恐慌におけ

るニューディール

政策を例に、事象

間の関連付けを意

識した「問い」を

提示することにより、深い学びに繋がる

授業実践について紹介いただきました。

飯岡教諭 (地理 )

プレゼンテーショ

ンソフトを活用し

た授業モデルや、

地理情報システム

（ＧＩＳ）を用い

て地震災害を理解させる授業実践につい

て紹介いただきました。

協議・演習
１ 社会的な見方・考え方を働かせる「問い」の立て方

世界史Ｂにおいて「ナチス政権の成立」という主題

を設定し、生徒の深い学びを実現させるためには、

どのような「問い」が考えられるか、協議を行いました。

２ ジグソー法の模擬体験

生徒の立場からジグソー法を体験し、ジグソー法の

有効性や、更なる「問い」の工夫について協議を行い

ました。

３ 思考力・判断力・表現力を育成するワークシートの工夫

ベン図やマトリックス、データチャート、Ｙチャート

など様々な思考ツールの具体的な活用方法について

協議を行いました。

▲ジグソー法について

▲ジグソー法におけるエキスパート活動の模擬体験


